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1
。

(I) 与 式 = - 3 x ( - 3 )
二 9mon

(2) 与 式 = a 3 b 2 ÷ a3 b

(3) 与 式 = 4A × A
= 4 × 5
= 20mn

(4) 無理数→ 分数で 表せ ない数

は →無理数

t → T = 3 な ので 有理数

f → 有理数
- 0

.

6 → 有理数

た → 無理数
よって

、 無理数は .
は
,
た

.me



(5) { x
+ y = 9 - ① ※ 0

.5 x = fx な)

0
.5x - I y = 3 - ② ② は 、 北一対 = 3

① 十 ② X 4 より つく = 7 を ① に 代入 し て

x + y = 9 7 + y = 9
i. よ =2mon十) 叕 なき品.com

つ(-_-7

(6) で t 3 x + 2 を 因数分解 する と

が t 3 x + 2 = (x + 2) (北 十 1)

よって
(x t 2 )(x t l ) = 0

9( 二 - 2
,

-

1mvnnnn.ee

(7) y は 北 に 反比例 する ので、 お も
ー

と おく
。

I = 2
, y = 4 を代入 して

4 = f
a = 8

よって
、 f = f
nnnnnn



(8) 60 個 → 白 は 18 個

迄 (500 個→ 白 は ? 個
ふ

求める 白い 碁石 は
、

18 ×
0
=

9器
= 150 個
.name

(9) 2 5 x
2
- y

2

を 因数分解 する と
.

x = ll , y = 5 4 を 代入 し て::::: :礐
二 (55+54)(55-54)

= 1 0 9 × 1

= 109mn



( 10 ) 1 4 8 ÷ n = ○ ・ ・ ・ 4 - D

2 45 ÷ n = △ 、 、 、 5 - ②

① より
1 4 8 = ○ × n +LT

※

9-ibtc.d~hnhhhnnnnfea-bctd.IO
xn = 144

よって 144 は
、 その 倍
_

数 で ある 一 ③

② より
2 45 = △ × n t 5

こ、 △ × n = 240

よって
、
2 4 0 は 、 九 の 倍数 で あ3~nnnnno.mn - ④

③
、 ④ より 1 4 4 と 2 4 0 は ともに n の 倍数である 。

1 4 4 と 2 4 0 の最大公約数 は 48 なので
.

M は 48 の 約数 で ある 。

48 の 約数 = 1
,
2
,
3.4.6

、
8.12.16 、

24,48

この うち 、 割る数 は
、
余り の 5 より 大きい 必要が

ある ので
、

M = 6
,
8
,
12.16.24.48

よって 6個
.mn



参考
144=24×32 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3

2 4 0 = 24 × 3 ×5 = |盛 ×5

1 4 4 と 24 0 の 最大公約数
、

= 2 × 2 × 2 × 2 × 3
= 48

2
,
2.2.2.3 の かけ算 の組み合わせ が

48 の 約数 。

(い)

18:12 = 1 5 : x
÷ 6~

↓↓
ええ2 = 15 : x

3x = 3 0

1 =10mn22sec



( は ) 四角形 の 内角 の 和 は
360 なので

⑦ = 3 60 - (41°+39°+35)
= 2 45

°

i. Lx = 360-2450
=が
.mn

(別解)
三角形 の 外 角 を利用 し て

•

△

LR = • t X t △ t ☐
✗

• + ×

二 ・ 「莿器41
°

△ 十 ☐

☐ = 41°+39°+35
。

二 11
、

5
°



(B) 「頂点 を 表す A ~ H の 文字を書く必要 は
ない 」 と 問題文に ある が

。

A ~ H の

文字 を書い た 方 が 分かり やすい
。

D C

G C DH

、
F B A

A B

( 14 ) 円錐 の体積 = 半径 × 半径 × 兀 × 高
_

さ は
問題文 から

、

円錐 の 高 さ が 分から ない ので
、

計算で 求める 。

、

展開 図「
底面

側開xm Gomes
(高 さ ) ↑母線) Xmかえ

円錐 の 高 さ を x cm 。 母線 を y cm と する と 、

展開 国 から 、
母線 の 長 さ と 側面 (扇形 ) の
_

IIEE.EEする 。



"型暫羃無韭孌築讐 × を ×濃角

- ①

ここ で
、 底面 の円周 の 長 さ と 側面 の弧 の 長さ は

一致する ので 、

えんさ × た =ゑん2 × 厷 ×

中心

詰
角

底面 の 直径 側面 の直径
円周 の長さ 弓 風 の長 さ

両辺 を 2 死で 割る と 、

3 = g 、、 、
中心角
360

よっ て
も邈 =

な
① 式 より い

か型暫羃無韭孌築讐 × を ×濃角

よって

24 た = y × y × 死 × f
24 た = 3 y

こ、 は =8mon



円錐 の 高 さ x は 、
三 平方 の✗

xm
ggiem

定理 より

1高 さ ) ↑母線)
つく V82

= ITかえ
憑

よって
、
円錐 の 体積 は

、

3 × 3 × 兀 × がら × j = 3が遐
(参考 ) 母線 の長 さ の 求め 方 は 、 次 で も 良い

円錐 の 表面積
.mn

二死 × 半径 × (母線 + 半径 )

底面積 + 側面積
底 面積 = 3 × 3 × I = 9た

、

側面積 = 24 区 (問題文 より )
母線 を g cm と おく と

、

籤鑛" 鱟、鼺
33 た = 3 区 y t 9区
24 た = 3 元 y
i. y = 8



( 15)
☐ BD HF で 直方体 を

v6
一

市鐫 、 切断する 。

1 HF と EG の 交点 を 0,

6 9 0 の真上 に あり
、
MG と の

交点 をN
、 DB と の 交点

Y を P と する 。

; N 四面体 BD GM は
、

6
3

1、-_-凜
-_-

三 角錐 M - B DM と
三 角錐 G - B DM に

分ける こと が できる 。

まず △ B DN の 面積 を 求める 。

☐ ABCD は
、
A B = BC = 6 で

、
正方形な ので

、

△ ABD は L DAB = 90
.
A B = DA の 直角二等辺三角形

。 よって
。
三 平方 の 定理 より

DR = V62
=無 ( △ B DN の 底辺)

また
、
△ G NO と △ GME において

,

NO / ME

より
、
同位 角 が 等しい ので

.



LG NO = L GME - ①
LG ON = LG EM - ②

① . ② より 2 組 の 角 が それぞれ等しい の で

△ G NO △ GME

点 0 は 、 線分 GE の 中点 な ので
、

GO : OE = 1 : 1

⇒ GO : GE = 1 : 2

( 0 E )

よっ て △ G NO と △ GME の 相似 比 は 1 : 2

対応 する 辺 の 比 は 等しい ので
、

NO : EE
= 1 : 2

2 N 0 = 6

i. NO-3m.mn

p 。 = AE = 12 より
II = PO - NO

= 1 2 - 3

= 9
_

( △ B DN の 高 さ )

よって
、

△ B DN の 面積 は
6 V2 × 9 × j = 2 7が2m22sec



三 角錐 M - B DM の 高 さ

r
" /

3は
、

は - A C = 6は の 半分
な ので 3F cm

1
同様 に , 三角錐 G - B DM

6 q
の 高 さGO も 3F cm

〉_
V2

t.ir
6

3

i. 、
澟

、

二

すっ て

四面体 BD GM の 体積
= EPEERDIREE貢 十 三角錐 4 - 13 1
~

弘 の体積
27な × が2 × j 27/2×3次 × j

= 5 4 十 5 4
= 1 08cm3~m.mn



2.
(1)

① 2 x + 3 y = - 6 より
3 y = - 2 x - 6

・

•

y -_- fx -2
•

p

•

②

グラフ は 右上 な ので

thaiomn

か
って

切片は負 な ので

器



(2)
①

y =が

点 B は y = が上 に あり
.

x = 2 な ので

y = 2
2

=4mn

点 C は y =注が上 に あり
、

x = 2 な ので4
-.-

、
3 ! 4 y -_- jx 22
謝

- 2
-
ン2 =-2mn

よって BC の 長 さ は

4 - ( -2 ) =6mn

y- II



②
.

B ( t.tt) A B = A C と なる よう な点 B

↑ RECEIETTTTVTTT

A (03) ・ [・ M (t . 3 ) 点 C は 点 B とも座標が
等しい ので

、 点 ( の 北座標
2mon."

・ > x II で ある 。

•

C ( ti式)

点 A から BC に垂線 を 下ろし 、
その 交点 を M と する

。

二等辺三角形 の 性質 から
BM = CM

点 B は y = が 上 に ある ので 、

y = t
2

x = t を 代入

点 C は y = -II 上 に ある ので
、

y -_- jt 2 つに t を代入

点 M は
、

x = t 上 に あり 、
よ座標 は 3

。

したがって
ピー 3 = 3 + I t 2

三⑦
CM : 3 - トが)

DMTF TFEさ
= 3 + Et2

整理 する と

ビニ 12
t > 0 より t = 2が

問題 文 から 、
点 B の も座標

は正。

がて
、 点 B の っ(座標 は 2ゑ



(3)

※ 目

い

D と E が折り目 に対して 対称 と なる ので
、

DE の 垂直 二等分線 を 作図 すれ ば 良い

(4)

点 P

点 A を 出発 し
、
辺 AD 上 を A → D に 毎秒 1 cm

の 速さ で 動き 、 点 D で止まる 。

点 Q
点 B を 出発 し

、
辺 BC上 を B → C → B の 順 に

毎秒 2 cm の 速 さ で 動き 、 点 B で 止まる 。



4秒 経過 した とき
、 点 P は .

AD の 中点
、
点 Q は

点 C 上 に いる 。

p

AT 4
1

・ D この とき
、 四角形 A BQP の

4 面積 は は
、

か、
g y

y =

"等 = 24

したがって 、
グラフ は 16 より 大きい 面積 を表す

EEEEE と なる 。

○
- 割

r

直線 「
放物線

また 、
0 秒 ~ 4 秒 の とき

、 AP = x cm とする と
、

点Q は 2倍 の速 さ で 動くので
、

BQ = 2.x cm

か建 D この とき の 四角形 A BQP の
面積 は は

4

y等が
2x
'る く ー

= 6×
一、

y = 6x は 直線 な ので
、
0 ~ 4秒 まで直線 の グラフ
~nmnnon、

を選ぶ ⇒三



3.

(1)

一、

が 1個

F_T_A.az個
,
B : 1個

一、

が 3個
,
B : 2個

-

1段 目 、 、 、 A が 1個

2 段 目 、 、 、 A が 2個 、
B が 1個

3 段 目 、 、 、 A が 3個
、
B が 2個

よって

1 番目 の 図形 : 1 段 目 のみ → A が 1週
2番目 の 図形 : 1 段 目 t 2段 目

→ A が 止ん2 = 3個
B が 1週

3 番目 の 図形 : 1 段 目 t 2段目 +3 段目
→ A が 1 + 2 +3 = 6個

B が え、うるま 3個



⑦ 、 ④
7 番目 の 図形 : 1段 目 +2段目 t 3段目 +4段目

+ 5段目 t 6段 目 +7段 目

→ A が 1+ 2 + 3 + 4 t 5 t 6 + 7 =28mn
B が 1 t 2 + 3 + 4 t 5 t 6 =21mn

② m 番目 の 図形
A : 1 + 2 + 3 + . . . + m

B t.lt 2 + 3 + . .
. t (m - 1 )

m + 1 番目 の 図形
A : I t 2 t 3 t . . . + m + の +1○
B : 1 十 2 十 3 十 -.- + (m - 1 ) + m

1国 は
、
m番目 → mt 1 番目 に なる とき に

、

A を 加え た 数 。

問題 文 より 、 これが 16個 に なる ので
.

m + 1 = 1 6
i. れ 二15min



③

- A : 1 + m 個
A : 2 t (m- 1 ) 個

1段 目 : 1 十 m 個 =が1 1 1

=
固

2 段 目 : 2 t (m - 1 ) = m t 1 個
3 段 目 : 3 t (m - 2 ) =

mtli~nnn.im段 目 : mtllmne
よって

、

三角形A の 個数 は 、
全部 で

1段 目 t 2 段 目 t 3段 目 t い + m 番目
= はーい ) + は

いう(;;)
十 一 十 は川

.com?ge=m(mtl)~non⑦

国 3 の m 番目 の 図形 は
、

上 の 図形 の 半分 な ので
、

図 3 の 三角形 A の 数 は
、 こn學d𡈁 ⊕



参考
/ t 2 t 3 t -.-

t.hn
=

五學
例 1 + 2 十 3 十 4 十 5 十

6 × 7
=㷀 -

TE
= 2 1

(2) 正六角形 を 次 の よう に 分ける
。

A が 1個
✓
Aが4個

がが 1個
、_Aが

9個
A が 9個

(
Aが 1個
_。

A が4個 (
A が
4個

XA が 9個

1 番目 : 1個 × 3 = P ×③ 個

こ番目 : 4個 × 3 =

ラで ③ 個

_

3 番目 : 9 個 × 3 =ぷ × ③ 個

i

二番目 : E
'
×③ 個

よって n
2

× 3 =EE 個



4.
(1)

① カード の 取り出し方 は 全部 で 4通り
偶数 の カード の 取り出し方 は 2通り
よって 求める確率 は

も 渋
② 樹形 国 を 書い て 考える 。

○ : 2枚 の カード の 和 が 5以上

✗ : 2枚 の カード の和 が 5 未満
A : カード を 取り出し 、籅EきEEたず に続け て

もう 1枚取り出す

⇒ 料
×

と 2枚照必ず 違う 数字2hrs3min

1 × 1

国
。

× 夷 ; や 。 4号 ;
4 〇

たE謨nこ謍h社E全部ER逌
り

、
和 が 5以上

に咀A王£通 I 。 よって 求める 石
-

隺率 は
.

いとしい



B : カード を 取り出し 、 .TL?EEE もう 1枚
取り出す 。

⇒ 1枚 目 と 2 本界は
、 同じ数
_

に なる こと も ある
。

1 X 1 〇

恵禧鳥 な郞。

4 〇 4 〇 4 〇

カード の 取り出し 方 は
、
全部 で 16通り

、
和 が 5以上

殳nfnf通nTなTきこTTTTITる一確率 は .

いとしい

ま と を 比較 する
。
通分 する と

ii. な 減
で

、 f > E な ので
、 が よ
、

5

よって
、
A のぼっ が 起こり やすい1mnnnnnn.mn



(2)
ァ : 相対度数 =

その 階級 の度数
合計 の 度数

P の 合計 度数は
、

2 + 1 + 4 + 2 + 1 = 1 0

P の 6 0 g以上 62 g 未満 の 度数 は 1

よって
.
P の 相対度数 は逆

Q の 合計度数は 1 + 1 + 4 + O + 1 + 2 + 1 = 1 0

Q の 6 0 g以上 62 g 未満 の 度数 は 2

よって
.

Q の 相対度数 はさ
よって

、 容器 Q の 方 が 相対度数が 大きい ので
、

言無

4
4

2

2

,

2

,
1 1 1

。

'

イ :

58 g 以上 の 卵 の 数 は
、

P は 、 2 十 に 3 個
Q は 、

1 + 2+ 1 = 4 個
よって

、
容器Q の 方 が 多い ので

三

𦥯



ウ : 最頻値 : 度数 が最も 多く ある 階級

P の 度数 が最も 多い の は 4 個 で
、
56 g ~ 5 88

.

この とき の 階級 は

56等 = 57
~

Q の 度数 が最も 多い の は 4 個 で
、
5 4 8 ~ 568

この とき の 階級 は

54 +56

て えな
よって

、 P の 最 頻 値 の 方 が 大きい ので 誤り
いい

工 : 中央 値 : データ を 小さい 順 に 並べ た とき の

真ん中 に ある データ 。

P も Q も データ (度数 ) の 合計 は 1 0 な ので
,

中央 値 は 5番目 と 6 番目 の 平均 値

P を 小さい 順 に 並べ た とき
、
5番目 も 6番目 も

5 68 ~ 58 g な ので、 平均 値 は

56等温
Q を 小さい 順 に 並べ た とき

、
5番目 も 6番目 も

54 8 ~ 568 な ので、 平均 値 は
-

4 十56
# is



よって 、 容器 P の 中央 値 は
、 容器 Q より も大きい

ので 正しい
ひたい

以上 より 答え は二

5.
I

い)

△ ABC と △ A CD において 、

仮定 より
L A CB = LA DC = 9 0 - ①

共通 な 角 は 等しい ので

〈 BAC = L CAD - ②

①
、 ② より 、

2組 の 角 が それぞれ等しい ので

△ ABC cs △ A CD (証明終わり )



(2) ①

か に対する円周角 は

| 等しい ので
、

LABE-LACE~mnmn.nl
f

よって 答え は之
6

i
LA CD = ・

ん 13 ( 1) = ×
~nnne

/×| と 記載 する と
、

• + × 二等に o 8

6 LDA C = 9 ー ・ な ので
.

ERIC = x

・i.④ ・ + x = 9 お)
✗ = 9 一 ・

△ ABC と △ CBD において 、 ⑤ 国 より

IEC =ERER (×_×) LDA C = L BAC



LA CB = LCD B = 9

よって 2 組 の 角 が それぞれ等しい ので
、

△1-BC.es/dCBDmnrnnnnn

また 、
成 に対する 円周角 は 等しい ので
HII IEEE (×_×)

よって

HER = LBEC.mn?

底 角 が 等しい ので
、
△ B CE は 二等辺三角形。

したがって
,
131三 = 13 ( ニ

6~nnnnn.to
ABC で 三平方 の 定理 より

、

A B =NET
= V36 :::::還っ= V1 。 。
一

⇒ 9 △ ABC = 25 △ CBD

= 10

よって △ ABC と △ CBD の 相似比 は
、

A B : CB = 1 0 : 6
= 5 : 3

面積比 は
、
相似 比 の 2 乗 な ので

、

△ ABC の 面積 : △ CBD の 面積 = 25 : 9

お、pg 唖積 は 。叱 晒積 鳴倍
2nd



きり

>

「

△ ABC と △ ADB において
、

共通 な 角 は 等しい ので

LCA B = L BAD - ①
線分 AB は 円 O の直径 で なので

、

AT に対する
円周 角 より
L A CB = 9 0 - ②

円 の 接線 は
、 接点 を 通る 半径 に 垂直 なので

、

LAB D = 9 - ③
②

、 ③ より
LAC B = L ABD = 90 - ④

①
、④ より

、

2組 の 角 が それぞれ等しい の で

△ ABC い △ABD (証 明終わり )



(2) ①
〈 CBD =・・LABC.tl/~nThn
と 記載 する と、

>
LA CB = 90 な ので

.

x . F ERIC = 90 - x
=興

④ • + x = 9 より
• = 90 - x

よって
、

HEAR = LERR (・-・)

答え は .tn

② 非常 に 難問です。

※が
。

翺



点 O から EB に 垂線 を 下ろし 、 その 交点 を F

と する 。 また 、 OF の 延長 と DB と の 交点 を G
と する 。

OA 二 OB ( 円 O の 半径 より ) な ので
、

O A = ③ ※ 比 なので ○ を つけ て

AB =⑥ 記載 する 。

(1) より △ABC s ADB
/\ な ので 、 対応 する辺の 比は

⑧
⑥ 等しい から 、

/ 碧礐北 碆r

お あ Ac =③ ⇒ AC 二⑧ =⑧

g)_
たら CD = AD - A C

= ⑧ -⑧
- ⑧ ) =⑧



1
0 g

=

べ(点 ニ

0 1

G

: こで
,

∠ ACB = LO FB = 900 なので 同位角 が
等 しいから AD 1/ OGo

ここで
,
□ ABC と 0 O B F において

共通 な 角 は 等 しから
∠ AB C = ∠ OBF ー ①

LACB = ∠ OFB = 90 ー ②
①
,
② より 2組 の 角 がそれぞれ等 しいので
DABC ∞ 0 0 BF

AB ; O B = 6 : 3 = 2 : 1 なので

AC : OF = 2 1 し対応 する 辺 の 比 は等 し )

よって

OF = 上 AC =④



同様 に

FG = 五 CD = @
ー

⑨
「 g

0
ー

默2

「 000
G

ここで O ED C と O EO F において

AD / OG より 錯角 が
等 しいので
∠ ED C = ∠ EOF 一③
対頂角 は等 しいので

0 F
∠ DE C = LOEF ー④

曽

③
,

④ より 2組 の 角 がそれぞれ等 しので
DEDC ∞ L EO F

対応 する 辺 の 比 は 等 しいので
CD : FO = D E : EO

② の



よって

7
: 49 = DE : EO

∴ D E : E O = 14 : 9

ここで OABD の 底辺を AB
OOBD の 底辺 を OB とすると

=

0～⑨ ー OB → AB の 半分

r
の( ー 二 高 さ → 等 しい (BD )

なので , σ OBD の 面積 は OABD の 面積 の 半分
となる 。

⇒ □ OBD の 面積 = 土 × OABD の 面積
～

また ,
σ OBE の 底辺を OE , DOBD の 底辺 を OD

とすると , 高 さが 等 しいので 面積 比 は OE : OD

= 9 : 23 となる
。 θ OD = OE ± ED =⑨ t④=③

⇒ OBE の 面積 =

2⑪ , 00 BD の 面積
～

よって ↓
O OBE の 面積 = 239 c 上 。ABDY の 面積
～

= 49 , 0 ABD の面積心


